

Отзыв

на автореферат диссертационного исследования протоиерея Олега Викторовича Давыденкова «Христологическая система умеренного монофизитства и ее место в истории византийской богословской мысли» на соискание ученой степени доктора теологии (26.00.01 – «Теология»)

Автореферат диссертационного исследования включает в себя все необходимые разделы, в которых раскрывается соответствующая проблематика исследования. Автор подробно обосновывает актуальность проведенной работы с различных, в том числе с общественно-политической, точек зрения; проводит фундированный анализ существующей историографии, в первую очередь зарубежной, показывая степень изученности вопроса и выявляя различные группы исследователей, оценивавших христологию умеренного монофизитства (севирианства) с разных позиций; описывает источниковую базу исследования, включающую в себя полный корпус сочинений Севира Антиохийского, имеющих христологическое содержание. Диссертант четко формулирует объект, предмет, цель, гипотезу и задачи работы, определяет теоретико-методологическое основание исследования, убедительно демонстрирует, в чем заключается его новизна.

В автореферате показана четкая структура диссертации, состоящей из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и трех приложений. Вполне обоснованными и корректными представляются выносимые на защиту положения, согласно которым: понятийно-терминологические системы умеренного монофизитства и халкидонской христологии различны; различия между умеренным монофизитством и халкидонским дифизитством имели в том числе и философский характер; сутью севирианской христологической системы была моноэнергетическая позиция; христологическая система умеренного монофизитства не тождественна христо-

гическому учению свт. Кирилла Александрийского; различия между христологическими системами умеренного монофизитства и халкидонского дифизитства не являются случайными и относятся к системообразующим элементам исследуемых систем; догматические различия между системами обуславливают и различие их сотериологических концепций.

Автореферат показывает, что работа прошла серьезную апробацию, основные положения диссертации отражены в четырех монографиях и 41 публикации автора, а также в выступлениях на научных конференциях.

Представленная диссертация представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, имеющее, без сомнения, значительное теоретическое и практическое значение. Выводы диссертанта убедительно обоснованы, задачи исследования можно считать решенными, а цель – достигнутой.

Таким образом, диссертация прот. О. В. Давыденкова «Христологическая система умеренного монофизитства и ее место в истории византийской богословской мысли» отвечает требованиям п. 8 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени доктора наук по специальности 26.00.01 – Теология.

Декан Исторического факультета
ПСТГУ, к. и. н., профессор

свящ. А. В. Постернак

Подпись	<u>Постернака</u>
<u>Андрея Владимировича</u>	удостоверяю
<u>Парашик</u>	отдела кадров
<u>Риманова А.А.</u>	
<u>(подпись)</u>	<u>14» мая 2019 г.</u>

